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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον 
 

κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

Θέμα: «Αξιοποίηση των αλλαγών στην ΚΑΠ και των ευρωπαϊκών 
αποφάσεων για την απλούστευση των διαδικασιών υπέρ των μικρών 

και μεσαίων παραγωγών – Διασφάλιση δίκαιης κατανομής ενισχύσεων 
και στήριξης των βιοκαλλιεργητών και των νέων αγροτών» 

 
Το τελευταίο διάστημα, στις Βρυξέλλες, το Συμβούλιο της ΕΕ, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησαν σε συμφωνία για την 
απλούστευση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) στο πλαίσιο του πακέτου 
μεταρρυθμίσεων («CAP Simplification» / “Omnibus”). Οι αλλαγές 
περιλαμβάνουν μείωση του διοικητικού βάρους για τους αγρότες, λιγότερους 
ελέγχους, προσαρμοσμένες απαιτήσεις αιρεσιμότητας, καθώς και δυνατότητα 
πιο στοχευμένων άμεσων ενισχύσεων. Παράλληλα, πανευρωπαϊκές αγροτικές 
οργανώσεις ανακοίνωσαν μεγάλη κινητοποίηση στις Βρυξέλλες τον Δεκέμβριο, 
εκφράζοντας ανησυχία ότι οι αλλαγές αυτές δεν αντιμετωπίζουν τις βαθιές 
δομικές ανισότητες στη γεωργία, την έλλειψη στήριξης των μικρομεσαίων 
εκμεταλλεύσεων, την απειλή εγκατάλειψης της υπαίθρου και τις αυξανόμενες 
πιέσεις από το κόστος παραγωγής και την κλιματική κρίση. Οι εξελίξεις αυτές 
επηρεάζουν άμεσα τη χώρα μας. Παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα διαθέτει μεγάλο 
αριθμό μικρών και μεσαίων γεωργικών εκμεταλλεύσεων, δεν έχει παρουσιαστεί 
επαρκές εθνικό σχέδιο αξιοποίησης του νέου πλαισίου, ούτε έχουν δοθεί 
διαβεβαιώσεις ότι η απλούστευση δεν θα λειτουργήσει τελικά προς όφελος 
κυρίως μεγάλων παραγωγικών σχημάτων. 

Επειδή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει θέσει ως προτεραιότητα την ανανέωση 
των γενεών στη γεωργία και την ενίσχυση των βιολογικών εκμεταλλεύσεων, 
ζητήματα στα οποία η Ελλάδα εξακολουθεί να παρουσιάζει υστερήσεις, 

Επειδή δεδομένων των εξελίξεων στην ΕΕ και των αυξημένων ανησυχιών των 
αγροτών, απαιτείται σαφής και τεκμηριωμένη θέση της κυβέρνησης. 

 
Ερωτάται ο Υπουργός 

1. Πώς σκοπεύει η κυβέρνηση να αξιοποιήσει τις πρόσφατες 
ευρωπαϊκές αποφάσεις για την απλούστευση της ΚΑΠ προς 
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όφελος των μικρών και μεσαίων παραγωγών, που αποτελούν τη 
μεγάλη πλειονότητα των ελληνικών εκμεταλλεύσεων; Θα 
υπάρξουν συγκεκριμένα μέτρα μείωσης γραφειοκρατίας και 
κόστους συμμόρφωσης; 

2. Ποιες εγγυήσεις μπορεί να δώσει το Υπουργείο ότι η απλούστευση 
της ΚΑΠ και οι νέοι κανόνες αιρεσιμότητας δεν θα ενισχύσουν 
περαιτέρω την άνιση κατανομή ενισχύσεων, ευνοώντας μεγάλες 
εκμεταλλεύσεις σε βάρος μικροκαλλιεργητών; 

3. Πώς προτίθεται η κυβέρνηση να στηρίξει τη βιολογική 
γεωργία μέσα στο νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο, ειδικά ως προς τη 
χρηματοδότηση, τον έλεγχο πιστοποίησης και την πρόσβαση στις 
αγορές; 

4. Ποια μέτρα σχεδιάζονται για την είσοδο νέων στη γεωργία, σε 
συνδυασμό με τις συστάσεις και το νέο στρατηγικό σχέδιο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ανανέωση των γενεών στη 
γεωργία εκτός από την παρέμβαση Π3-75.1 Εγκατάσταση 
Γεωργών Νεαρής Ηλικίας, η οποία από μόνης της δεν είναι ικανή 
για την παραμονή των νέων στη γεωργία;  

5. Πώς θα διασφαλιστεί ότι η μετάβαση σε νέα σχήματα ενισχύσεων 
και απλουστευμένες διαδικασίες δεν θα προκαλέσουν 
καθυστερήσεις ή μειώσεις στις πληρωμές των άμεσων 
ενισχύσεων, ιδίως για μικρές οικογενειακές 
εκμεταλλεύσεις; Έχουν προταθεί οι αναγκαίες αλλαγές στο ΣΣ ΚΑΠ 
έτσι ώστε να ισχύσουν από το 2026; 

6. Έχει εκπονήσει η κυβέρνηση αναλυτική μελέτη επιπτώσεων για το 
πώς οι αλλαγές της ΚΑΠ θα επηρεάσουν την ελληνική παραγωγή, 
τη βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων και το αγροτικό εισόδημα; Αν 
ναι, πότε θα δημοσιοποιηθεί; 
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